关于《南京市溧水区城镇燃气居民和餐饮用户“安心用气工程”建设实施意见
（征求意见稿）》的起草说明

为进一步加强城镇燃气居民和餐饮用户用气安全风险源头管控，根据《市政府办公厅关于推进城镇燃气居民和餐饮用户“安心用气工程”建设的实施意见》（宁政办规字〔2023〕2号）要求，我局起草了《南京市溧水区城镇燃气居民和餐饮用户“安心用气工程”建设实施意见（征求意见稿）》（以下简称《实施意见》），现就有关情况作如下说明。
一、起草背景
近年来，我区已构建“以天然气为主、液化石油气为辅”的城镇燃气安全保供体系。截至2023年9月，共有天然气企业3家、用户12.8万户、年供气量3.5亿立方米；液化石油气企业1家、用户4.4万户、年供气量7000吨。但是，我区燃气用户基数大，用户端安全措施不够全面，主要是相关法规政策更新，存量用户燃气设施不能满足最新标准要求，改造推进力度不够，用户更换更高标准燃气设施的积极性不高。从规模上看，燃气点多、线长、面广，体量基数大、链条长、环节多，安全风险依然存在。
《江苏省燃气管理条例》和“省二十条”为燃气用户使用安全提出了原则性的要求。今年9月份，市政府办公厅印发了《市政府办公厅关于推进城镇燃气居民和餐饮用户“安心用气工程”建设的实施意见》（宁政办规字〔2023〕2号），全面推进“安心用气工程”建设，着力解决用户端“瓶、灶、软管、阀、管网、环境”安全隐患。为推进符合标准的燃烧器具及配套管阀、燃气泄漏安全保护装置的更新与安装，提升燃气本质安全水平，我区须依据省市有关规定，制定具体的操作性规定。
二、起草依据
《实施意见》的形成主要依据国家、省市安全生产法律法规、规章、规范性文件和标准规范，主要依据包括如下：
（1）《国务院安全生产委员会关于印发〈全国城镇燃气安全专项整治工作方案〉的通知》（安委〔2023〕3号）；
（2）《省政府办公厅关于印发持续推进燃气泄漏安全保护装置安装使用工作措施的通知》（苏政办发〔2022〕82号）；
（3）《省安全生产委员会关于印发〈江苏省燃气安全专项整治实施方案〉的通知》（苏安〔2023〕7号）；
（4）《市政府办公厅关于推进城镇燃气居民和餐饮用户“安心用气工程”建设的实施意见》（宁政办规字〔2023〕2号）。
三、起草过程
根据工作需要和区领导指示精神，区城建局组建工作专班，多次专题研究、推进方案编制工作，并与部分属地镇（街）、部门、企业交流，探讨如何有效推进“安心用气工程”建设。在大量调研讨论的基础上，编制形成《实施意见》征求意见稿，于2023年9月6日、9月28日、10月12日、10月16日四次向23个部门、8个板块、4家燃气经营企业征求意见，根据各单位的意见，对《实施意见》进行了修改和完善。
四、主要内容
《实施意见》围绕“安心用气工程”建设的总体要求、范围和标准、重点任务、资金政策、实施步骤及保障措施等方面作出规定。一方面明确了安心用气工程的实施范围和标准，加强源头管控，突出精准治理，分级分步给予不同用户群体优惠政策；另一方面明确了各方的责任和实施步骤，完善“燃气企业主责、燃气用户配合、部门行业监管、各板块属地管理”的责任机制，分工明确、联合发力，更有效地推进工程建设。
（一）目标任务
《实施意见》加强监管合力建设，突出源头治理，制定了十项重点任务，明确了十项主要目标。
一是用气底数精确掌握。二是产品质量持续改善。三是新增餐饮全面规范。四是燃气供应平稳安全。五是瓶装燃气加快转换。六是本质安全显著提升。七是完善瓶装液化气市场布局。八是企业经营守法规范。九是安全意识深入人心。十是智慧监管成势见效。
（二）资金政策
1.困难居民用户
对于特困供养人员、低保对象、低保边缘家庭的燃烧器具以及配套管阀、燃气泄漏安全保护装置费用，由政府全额补助。
2.一般居民用户
（1）管道天然气用户。燃烧器具以及配套管阀、燃气泄漏安全保护装置费用，由用户自行承担；智能表费用由燃气经营企业承担。
（2）瓶装液化气用户。置换“安心管”的，材料费用由政府承担，安装费用由液化气经营企业承担，用户免费；不合格灶具更新费用，政府按每户不超过300元一次性安排补助；燃气泄漏安全保护装置费用，由用户自行承担。
（3）瓶装液化气转换使用管道天然气的用户。费用根据相关规定由用户自行承担。
3.小餐饮用户。室内燃气输送管道工程（此项仅限瓶装燃气用户）、燃烧器具以及配套管阀、燃气泄漏安全保护装置费用，由用户自行承担，政府按每户首次安装更换总费用30%（每户补助不超过3500元）安排补助。
4.具备“瓶改管”条件的小餐饮用户。小餐饮场所接驳费用，由用户承担10%、政府补助50%（每户补助不超过12500元），其余费用由燃气经营企业承担。
5.实施“气改电”的小餐饮用户。小餐饮用户进行“气改电”的费用，由用户自行承担，政府按每户首次安装更换总费用30%（每户补助不超过3500元）安排补助。
6.其他餐饮用户。室内燃气输送管道工程、燃烧器具以及配套管阀、燃气泄漏安全保护装置费用，由用户自行承担。
困难居民用户、实施“气改电”的小餐饮用户的政府补助部分，全部由开发区、各镇（街）财政承担；瓶装液化气用户、小餐饮用户（“气改电”除外）的政府补助部分，以各镇（街）实际安排的补助资金为上限，区财政按50%对各镇（街）进行奖励，开发区除外。以上资金政策适用于安装符合规范标准“灶管阀”、达到“安心用气”标准的用户，起算时间为2023年6月21日；开发区、各镇（街）可根据实际情况扩大补助范围，制定相应的优惠政策，扩大补助范围所需政府资金由开发区、各镇（街）自行承担。
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