
关于《南京市溧水区人民政府关于对部分区政府行政规范性文件予以保留、废止、修改和延长有效期的决定（草案）》（送审稿）的说明

为加强行政规范性文件管理，维护法制统一，根据《江苏省行政规范性文件管理规定》（省政府令第158号）和《南京市行政规范性文件管理规定》（宁政发〔2011〕290号）等文件要求，区司法局组织开展了全区行政规范性文件的清理工作，并草拟了《南京市溧水区人民政府关于对部分区政府行政规范性文件予以保留、废止、修改和延长有效期的决定（草案）》（以下简称《决定（草案）》）。现将有关情况说明如下： 

一、制定必要性　　

（一）落实上级文件关于行政规范性文件清理的规定。《江苏省行政规范性文件管理规定》明确制定机关应当适应经济社会发展需要，按照上位法和上级行政规范性文件制定、修改、废止情况，对行政规范性文件进行定期清理、专项清理。我区上一次开展行政规范性文件全面清理工作是在2020年，两年时间过去，部分区政府行政规范性文件内容已经不适应当前经济社会发展需要或者制定依据发生了变化，因此有必要再对区政府行政规范性文件进行全面清理。

（二）建立健全区政府行政规范性文件有效期制度。重新修订后的《江苏省行政规范性文件管理规定》规定制定机关应当明确行政规范性文件的有效期，有效期自施行之日起不超过5年；有效期届满未明确延续的，行政规范性文件自动失效。为落实该项制度，有必要对区政府行政规范性文件进行全面清理，对于期限届满继续实施的文件，建议延长5年有效期。

二、制定依据

1.《国务院办公厅关于加强行政规范性文件制定和监督管理工作的通知》（国办发〔2018〕37号）

2.《国务院办公厅关于全面推行行政规范性文件合法性审核机制的指导意见》（国办发〔2018〕115号）

3.《江苏省行政规范性文件管理规定》（省政府令第158号）

4.《南京市行政规范性文件管理规定》（宁政发〔2011〕290号）

三、起草过程

根据区政府办9月20日下发的《关于开展区政府行政规范性文件和政策性文件清理工作的通知》要求，区司法局于9月22日向相关单位发送《关于开展区政府行政规范性文件清理工作的通知》，要求对2022年8月31日前制定的现行有效的区政府行政规范性文件进行清理，并明确清理标准和清理责任主体。本次清理按照“谁实施、谁负责”的原则，对照行政规范性文件保留、废止、失效、修改标准，由负责实施的单位对其主要实施的区政府行政规范性文件进行逐一评估清理，有多个实施主体的，由牵头单位提出清理意见，并征求其他协管单位的意见，协商一致后再报送清理意见。实施部门提出初步清理意见后，区司法局对清理意见进行汇总，逐条分析、审查、认定，并与各单位进行多次沟通，形成了《决定（草案）》征求意见稿，并于2022年11月24日以书面形式向39家相关单位征求意见，同时在区政府网站公开征求意见。13家单位书面反馈无修改意见，1家反馈有修改意见，未收到公众反馈意见。区政府分管领导及时召开调度会，再次征求各部门分管领导的意见建议。区司法局结合反馈意见，对《决定（草案）》进行修改完善，并通过了合法性审核，形成了现在的《决定（草案）》送审稿。

四、主要内容

结合清理意见及有效期制度对所有现行有效的区政府行政规范性文件进行分类处理。

（一）对7件区政府行政规范性文件拟直接保留。该类文件自施行之日起未满5年，内容符合上位法（文）规定，仍然适用。

（二）对8件区政府行政规范性文件拟予以废止。一方面，其中7件行政规范性文件实施已近10年，原则上应予废止。另一方面，存在以下情形建议予以废止：一是主要内容已被后出台的上位法（文）涵盖、替代，如《溧水县政府投资项目竣工综合验收管理办法》等文件；二是制定依据已被废止或者主要内容已经不适应经济社会发展要求，如《溧水县政府投资项目资金管理暂行办法》等文件。

（三）对15件实施届满5年（暂行试行文件满2年）的区政府行政规范性文件分两类处理。

对其中6件行政规范性文件拟直接延长5年有效期。主要情形包括：一是涉及历史遗留问题，文件所规范事项仍然存在，需保持政策延续性，如《关于原手工业划归企业人员遗留问题的处理意见》；二是主要内容符合上位法（文）的规定，且作为我区行政管理的重要依据，仍需适用，如《溧水区共有产权保障房管理实施细则》等文件。

对其中9件行政规范性文件拟修改后延长5年有效期。该类文件作为我区行政管理的重要依据，仍需适用。修改情形主要包括以下三种：一是撤县设区、行政区划调整、机构改革涉及到行政区划、部门名称变更；二是暂行试行文件转为正式文件，对标题进行调整；三是对部分与上位法（文）的最新规定不一致的条款进行修改。

延长有效期的区政府行政规范性文件在继续施行期间，如有修改或废止，以新修改文件的公布或废止的通知为准。
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